

这里是济宁·幸福济宁

# 由网红到研习者，她慢下来

## 曲阜导游吴祥利“新”岗位上传承优秀传统文化

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 康岩 见习记者 陈丹

三年前，吴祥利因风趣的讲解成为自带流量的曲阜导游，不少旅游团点名要她讲解，最忙时一天忙碌18小时。如今随着旅游市场的变化，她有更多的时间研习儒学，并且还新增一个身份，成为中央社会主义学院曲阜教育基地的一名导学，在新岗位上继续传承中华优秀传统文化。



吴祥利为游客做讲解。

### 风趣讲解儒家文化 曲阜导游被“网红”

3月初，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者在曲阜孔庙万仞宫墙之下见到吴祥利。与三年前视频里一身运动装、运动鞋的休闲造型不同，吴祥利这次身穿一件大衣、脚踩黑色高跟鞋，搭配着清爽淡妆，以文雅端丽的形象出现在游客面前。

“什么叫做德？由您这个职业应尽的义务享受到的待遇，这就叫做德。做官的讲官德，为政以德，譬如北辰，居其所而众星拱之，民心所向，所向无敌；做生意的讲商德，不义而富且贵于我如浮云。”2018年8月份，曲阜导游吴祥利在孔庙以风趣的语言讲解儒家文化的短视频火爆，网友们纷纷点赞留言称赞她“把儒家文化讲得这么风趣、接地气，厉害了我的导游”。

一时间，吴祥利成为网上导

游圈的顶流存在，五湖四海的游学团体、旅游团体纷纷慕名而来，点名要由她带团讲解三孔，忙碌便成了她工作常态。吴祥利说：“突如其来的流量，让我也有点懵。最忙的时候，全月无休，早上6点就达到宾馆，跟客人安排相关事宜，晚上再把客人送回宾馆，有时要忙到凌晨。可算是这样，陆陆续续的还有全国各地的旅行社通过各种方式找到我，点名让我接团。说实话，心里是特别的幸福和满足，但身体真吃不消了。”

“你就算是铁打的，也得歇歇了。”在孔庙景区验票窗口工作的宫大姐经常劝，吴祥利总是说忙点挺好，有的忙是幸福的。能把自己喜爱的儒家文化传播给更多人，得到游客和网友们的认可，很有成就感。

### 市场造就的慢时光 她专心地研习儒学

“旅游市场的新变化，一时间失去了方向。”吴祥利回忆说，那段时间，再读夫子对子夏说的那句话“无欲速，无见小利。欲速则不达，见小利，则大事不成。”

慢慢地，心境有了变化，突然觉得一切都是最好的安排。吴祥利认为：“被‘网红’的这段时间，我太快了，我要继续积累，以少为多，以慢为快，静下心来，仔细筹划，才能应时而动。好事必多磨，只有慢下来全面考虑，才能稳而思进、慢而有为，从而更好的生活。”

节奏慢下来之后，吴祥利不仅参加了儒学课程，也在寻名师访高友系统地研习《四书五经》的相关知识。凭借对儒家文化一腔的崇敬与喜爱，吴祥利受到不少儒学研究者的关注。

跟吴祥利有过接触的儒学大家们非常肯定她肯学、认学的态度和一丝不苟的研学精神。在学习中，吴祥利的传统文化涵养有了显著提高。“吴祥利变了，我

感觉她不仅是一名传统文化爱好者、一名导游了，她那个砥志研思的劲头，更像是一名研究者了。”曲阜杏坛旅行社孔经理说。

吴祥利目前不只是一名导游，也是中央社会主义学院曲阜教学基地的一名导学，负责机关单位学员的线上教学。面对身份转变，她表示，“天地位焉”，在什么职位就要做什么事儿。作为导游，她注重将传统文化与日常生活结合，力求通俗。作为导学的她会更深入的讲述传统文化，严肃活泼。

### 导游、导学之间互换 传播儒学的初心不变

当日上午10点30分，旅行社与吴祥利约定的游学团抵达，她即将开始一天的导游工作。

带团导游谢艳飞告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者，游学团由临沂慕名而来，成员多是教师、退休干部。“来之前大家明确要求必须由吴祥利讲解，否则就不来了。”谢艳飞说。

吴祥利根据团员的年龄、职

业、儒学内容的了解程度开发出不同的讲解版本，让每一位听着都有所得、有所乐。

参观结束，游学团成员退休教师马阿姨评价说：“小吴讲解深入浅出、引经据典，她不照本宣科，非常注重传统文化与现实生活的联系，我很喜欢。借着对于《论语》的深刻了解，小吴传递给我们的是积极的生命态度，认真地工作态度，推己及人的仁者之心，家国天下大丈夫情怀以及天下为公、天人合一的精神境界。暑假我还要带孙子来听听，我感觉这里是块宝地，可以锻造气质，获得传统智慧的力量，我觉得这是奶奶能给他的最好礼物。”

无论籍籍无名、全网爆火，亦或是经历事业的低谷、反弹，吴祥利只做了一件事“学习儒家文化、传播儒家文化”。

她说，这是她的初心与热爱。吴祥利表示，她希望并乐于做传播与弘扬儒家文化的引领者，渴望通过自己的努力焕活传统文化，盼望全世界的朋友都来学习儒家文化，构建和谐、文明的家园。

## 开展一级保电防护 保障线路迁改施工

本报济宁3月24日讯(记者  
郭纪轩 通讯员 王东)

近日，国网嘉祥县供电公司输电运维人员对110千伏祥萌线、张楼线和凤嘉线开展一级保电防护，确保线路迁改施工期间3条主供电源线路运行安全。

该公司高度重视3条110千伏线路安全，提前制定周密保电方案，抽调精干人员组成3个保电小组和1个抢修小组，并在保电工作开始前对3条线路进行了一轮红外测温、交跨

测量和隐患排查治理。

下一步，该公司将进一步加强对3条线路附近机械施工点安全宣传，密切跟踪，发现危急情况立即制止并采取蹲守措施。对线路异物挂线、保护区垂钓等及时处置，确保各项防护措施落实到位。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑：孔媛媛 组版：曾彦红 校对：胡韵涵